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РОЛЬ ГЕОХІМІЇ У ПІДГОТОВЦІ СТУДЕНТІВ 

ГЕОГРАФІЧНОГО ФАКУЛЬТЕТУ 

 

 Геохімія є  наукою, яка пов’язана зі спостереженням, вивченням та 

розумінням хімічних процесів, які відбуваються у геологічних та геохімічних 

системах Землі. Вона має широкий спектр зав’язків з різними науковими 

дисциплінами. Основними дисциплінами, пов’язаними з геохімією, є: 

1. Геологія: Геохімія пов’язана з геологією, оскільки досліджує склад гірських 

порід, мінералів та гідрогеологічних систем. Вона вивчає хімічні процеси, що 

відбуваються в Землі, формування гірських порід, геологічну історію та еволюцію 

планети. 

2. Хімія: Геохімія має сильні зв’язки з хімією, оскільки вона досліджує хімічний 

склад геологічних матеріалів, взаємодії між компонентами системи та реакції, що 

відбуваються у геологічних процесах. 

3. Гідрологія: Геохімія вивчає хімічні властивості та процеси, пов’язані з 

водним середовищем, такими як склад води, розчинені речовини, водні реакції та 

цикли. 

4. Біологія: Геохімія має також взаємозв’язки з біологією, оскільки вивчає 

взаємодію між біологічними організмами та хімічним складом їх середовища, 

включаючи біогеохімічні цикли та вплив біологічних процесів на хімічний склад 

геологічних систем. 

5. Метеорологія: Геохімія вивчає хімічні процеси в атмосфері, включаючи 

аналіз складу атмосферних газів та вивчення хімічних реакцій, що відбуваються в 

атмосфері. 
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6. Географія: Геохімія має сильні зв’язки з географією, оскільки досліджує 

розподіл хімічних елементів та речовин у просторі, включаючи географічні 

фактори, що впливають на хімічні процеси. 

7. Екологічна геохімія: Це галузь геохімії, яка спеціально зосереджена на 

вивченні взаємодії між хімічними елементами та організмами в екосистемах, 

включаючи вивчення біогеохімічних циклів, міграції речовин та їх вплив на живі 

організми. 

Науки, що вивчають матеріальний склад земної кори, включають мінералогію (і 

кристалографію), петрологію і геохімію. Мінерали утворюють гірські породи, 

формації-комплекси, а комплекси-основні компоненти земної кори. Щоб зрозуміти 

динамічні процеси, які формують Землю, необхідно знати властивості гірських 

порід і мінералів, що їх складають. Мінерали, з іншого боку, є корисними 

копалинами, і без знання мінералогії неможливо оцінити ресурсний потенціал тієї 

чи іншої території. Геохімія вивчає форми знаходження та міграцію хімічних 

елементів в земній корі та біосфері, а мінеральна форма є головною формою 

знаходження хімічних елементів [2]. 

Важливо навчитися визначати види мінералів за діагностичними ознаками, а не 

запам’ятовувати окремі мінерали. З цією метою, на відміну від навчальних 

колекцій, існує тестова колекція, яку можна переглядати лише під час модульних 

контрольних робіт та іспитів. Тестові зразки не нумеруються, не заносяться до 

каталогу, а їхні фотографії не включені до цих методичних вказівок. Проте, тестові 

зразки можна діагностувати за властивостями мінералів [3]. 

Вивчення гірських порід не менш важливе, ніж вивчення мінералів, для 

розуміння динамічних процесів, які формували Землю. Основні компоненти земної 

кори складаються зі складних пластів, назви яких визначають найважливіші гірські 

породи. Гірська порода, що складається з одного мінералу, називається одно-

мінеральною, тоді як гірська порода, що складається з декількох мінералів, 

називається багато-мінеральною [4]. 
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Як і у випадку з мінералами, найважливішими аспектами для географів є 

макроскопічна діагностика, в тому числі польова, а також використання і опис 

гірських порід. Для макроскопічної (зовнішньої) діагностики у їхньому 

розпорядженні є шкала твердості, порцелянова пластинка для визначення кольору 

мінералів, що входять до складу породи, 10% розчин соляної кислоти та компас. Ці 

інструменти використовуються для дослідження фізичних властивостей мінералів, 

деякі з яких мають важливі діагностичні характеристики [4]. Як у випадку з 

мінералами, важливо навчитися ідентифікувати гірські породи за діагностичними 

ознаками, а не запам’ятовувати конкретні зразки. З цією метою, на відміну від 

навчальних колекцій, екзаменаційні колекції доступні для перегляду лише під час 

модульних контрольних робіт та іспитів. Тестові зразки не нумеруються, не 

заносяться до каталогу, а їхні фотографії не включені до цих методичних 

рекомендацій. Однак за мінеральним складом, структурою та текстурою зразків 

можна діагностувати породи. При описі гірської породи слід вказувати назву, 

класифікацію, мінеральний склад, структуру і текстуру породи. Більш детальні 

рекомендації що до опису відповідної генетичної класифікації гірських порід див. 

у відповідних темах. 

Хімія та фізика геосфер або Геохімія та геофізичні дослідження геосфер 

гарантує професійну підготовку бакалавра та формує у студента компетентність 

щодо здатності використовувати геохімічну та геофізичну інформацію і спеціальні 

знання для теоретичних і практичних цілей у сфері професійної діяльності та при 

проведенні комплексних фізико-географічних досліджень території [5]. Мета 

полягає в тому, щоб, це включало використання геохімічних і геофізичних методів 

дослідження, застосування відповідних наукових методів для вирішення 

геохімічних проблем, опис геохімічних процесів і явищ у зв’язку з природними 

умовами з урахуванням можливого господарського використання, мінерально-

петрографічних, геологічних, фізичних, геохімічних властивостей природних 

об’єктів. Сприяє розвитку практичних навичок і компетенцій, таких як 
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цілеспрямованість. Хімія та фізика кожної геосфери пов’язана із відповідними 

дисциплінами. Як згадувалося вище, геохімія літосфери пов’язана з геологічними 

науками, а саме мінералогією, петрографією та літологією. Геохімія гідросфери 

перетинається з гідрологією, та гідрогеологією, наприклад [1] біосфери — з 

біогеографією, педосфери — із ґрунтознавством. Геохімія і геофізика атмосфери 

вивчає ту ж геосферу що і метрологія і кліматологія і забруднення атмосферного 

повітря у найбільших містах Волинської області [6] має відношення до обох 

дисциплін. 

Традиційно геохімія ландшафтів вважається «найбільш географічною» 

геохімічною дисципліною. У галузі географічних наук існує наукова спеціалізація 

11.00.01 Фізична географія, геофізика і геохімія ландшафтів. Геохімія ландшафтів 

вивчає закономірності міграції хімічних елементів у географічній оболонці Землі. 

За аналогією з науковими спеціалізаціями, геохімію та ландшафтну геофізику 

можна поєднувати. Ландшафтна геофізика-це розділ ландшафтознавства, що 

вивчає найбільш загальні фізичні властивості, процеси та явища, характерні для 

природно-територіальних комплексів. Ландшафтна геохімія та геофізика є досить 

складним предметом, і студенти повинні мати ґрунтовну підготовку для його 

розуміння. Цей предмет слід викладати після курсу ландшафтознавства і до початку 

другого семестру другого курсу [5]. Для розуміння процесів руху хімічних 

елементів та обміну енергією в ландшафті також необхідна база з загальної геології, 

геоморфології, загальних наук про Землю, метеорології та, можливо, 

ґрунтознавства. На додаток до вищезгаданих досліджень, необхідна також база з 

загальної геохімії. Тому для студентів-географів оптимальним є вивчення двох 

геохімічних дисциплін: загальної геохімії (основи геохімії) на першому курсі та 

ландшафтної геохімії і геофізики на другому, третьому і четвертому курсах.  
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